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การแก้โจทย์ปัญหา
โดยใช้ค่าประมาณ



จุดประสงค์การเรียนรู้

หาผลบวก ผลลบของจ านวนนับ
โดยใช้ค่าประมาณ พร้อมทั้งตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผล



การหาค่าประมาณ



1) แป้งมีเงินฝากธนาคาร 3,815 บาท
แป้งมีเงินฝากธนาคารประมาณกี่พันบาท

แป้งมีเงินฝากธนาคารประมาณ 4,000 บาท



2) แม่น้ าแยงซีเกียงเป็นแม่น้ าท่ียาวที่สุด
ในประเทศจีนและทวีปเอเชียยาว 6,380 กิโลเมตร 
แม่น้ าแยงซีเกียงยาวประมาณกี่พันกิโลเมตร
แม่น้ าแยงซีเกียงยาวประมาณ 6,000 กม.



3) ทะเลสาบสุพเีรียมีพื้นที่ 82,350 ตารางกิโลเมตร 

ทะเลสาบสพุีเรียมีพื้นที่ประมาณ

ทะเลสาบสุพเีรียมีพื้นที่ประมาณกี่หมื่นตารางกิโลเมตร

80,000 ตารางกิโลเมตร



4) ทวีปยุโรปมีพื้นที่ 9,957,000 ตารางกิโลเมตร 

ทวีปยุโรปมีพื้นที่ประมาณ

ทวีปยุโรปมีพื้นที่ประมาณกี่ล้านตารางกิโลเมตร

10,000,000 ตารางกิโลเมตร



การแก้โจทย์ปัญหา
โดยใช้ค่าประมาณ



1. จังหวัดนครราชสีมามีพื้นที่ 20,494 ตารางกิโลเมตร 
กรุงเทพมหานครมีพื้นที่ 1,569 ตารางกิโลเมตร 
จังหวัดนครราชสีมามีพื้นที่มากกว่ากรุงเทพมหานคร
ประมาณกี่ตารางกิโลเมตร



ประโยคสัญลักษณ์ 20,494 -1,569 =

จังหวัดนครราชสีมามีพื้นที่ 20,494 ตารางกิโลเมตร 
กรุงเทพมหานครมีพื้นที่ 1,569 ตารางกิโลเมตร 
จังหวัดนครราชสีมามีพื้นทีม่ากกว่ากรุงเทพมหานคร
ประมาณกี่ตารางกิโลเมตร



ค าตอบควรประมาณเท่าใด
20,494 ≈ 20,000 1,569 ≈ 2,000
เนื่องจาก 20,000 - 2,000 = 18,000
ดังนั้น 20,494 - 1,569 ≈ 18,000

กรุงเทพมหานครประมาณ 18,000 ตร.กม.

และ

จังหวัดนครราชสีมามีพื้นที่มากกว่า

(ประมาณเป็นจ านวนเต็มพัน)



ค าตอบควรประมาณเท่าใด
20,494 ≈ 20,500 1,569 ≈ 1,600
เนื่องจาก 20,500 - 1,600 = 18,900
ดังนั้น 20,494 - 1,569 ≈ 18,900

กรุงเทพมหานครประมาณ 18,900 ตร.กม.

และ

จังหวัดนครราชสีมามีพื้นที่มากกว่า

(ประมาณเป็นจ านวนเต็มร้อย)



ประโยคสัญลักษณ์ 20,494 - 1,569 =
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914 ถ้าประมาณเป็นจ านวนเต็มร้อยจะ
ได้ค่าประมาณที่ได้ใกล้เคียงกับผลลบ
ที่ค านวณได้จริง แต่ถ้าประมาณเป็น
จ านวนเต็มพันจะสะดวกในการคิด
ค านวณ



2. เดือนนี้โรงงานผลิตสินค้าได้ 250,450 ชิ้น 
เดือนที่แล้วผลิตได้ 219,900 ชิ้น โรงงานผลิต
สินค้าสองเดือนได้ทั้งหมดประมาณกี่ชิ้น



ประโยคสัญลักษณ์

250,450 + 219,900 =

2. เดือนนี้โรงงานผลิตสินค้าได้ 250,450 ชิ้น 
เดือนที่แล้วผลิตได้ 219,900 ชิ้น โรงงานผลิตสินค้า
สองเดือนไดท้ั้งหมดประมาณกี่ชิ้น



ค าตอบควรประมาณเท่าใด
250,450 ≈ 250,000 219,900 ≈ 220,000
เนื่องจาก 250,000 + 220,000 = 470,000
ดังนั้น 250,450 + 219,900 ≈ 470,000

ประมาณ 470,000 ชิ้น

และ

โรงงานผลิตสินค้าสองเดือนได้ทั้งหมด

(ประมาณเป็นจ านวนเต็มหมื่น)



แบบฝึกหัดที่ 1.15
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จ านวนสองจ านวนที่มีหลักต่างกัน ถ้านักเรียนต้องการ
ประมาณจ านวนเพื่อน ามาบวกหรือลบกัน ควรประมาณ
อย่างไร เพราะเหตุใด

ค าถามชวนคิด

ควรประมาณเป็นจ านวนเต็มเดียวกัน 
เพราะค่าประมาณจะใกล้เคียงค าตอบจริง



สรุปบทเรียน

การเลือกใช้ค่าประมาณ
ต้องเลือกใช้ให้เหมาะสมกับสถานการณ์



แบบฝึกหัดที่ 1.15



1. แจกแบบฝึกหัด 1.15 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

ใบงาน
เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้ค่าประมาณ

1. ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 1.15 

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

+   -
×   ÷







1) ปรีชาต้องการซื้อบ้าน 2,453,000 บาท

ซื้อที่ดิน 564,000 บาท ปรีชาต้องเตรียม

เงินประมาณ............................บาท

2,500,000
600,000

3,100,000



2) เดือนท่ีแล้วระพีพรรณมีรายได้
789,650 บาท รายจ่าย 465,800 บาท
เดือนท่ีแล้วระพีพรรณเหลือเงิน
ประมาณ............................บาท

800,000 500,000

300,000



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การค านวณโดยใช้เครื่องคิดเลข 
(ขั้นตอนเดียว)

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)


